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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/ULE/02/2018) vom 06.09.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Marc Wenzel  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Tayrig Chinnow Vertretung für Herrn Jörg Erdmann 
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Herr Thomas Eschenlauer  
Frau Maike Hegewald  
Herr Roland Hoja  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Inken Kuhn  
Frau Katrin Opp-Löck  

Gäste 
Frau Ina Burbank Gemeindevertreterin 
Herr Martin Opp Gemeindevertreter 
Herr Jan-Rolf Plagmann Gemeindevertreter 

Presse 
Herr Hans-Jörg Meckes  

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jörg Erdmann  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:05 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE  
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Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

01.02.2018 
 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Mehrweg statt Einweg - Müllvermeidung; Antrag der Frakti-

on GRÜNE-Laboe 
 

   
 8.   Verzehrbereich entlang der Promenade am Hafenpavillon; 

Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 9.   Straßen- und Wegebegleitgrün im Neubaugebiet Krützkrög 

B-Plan 42; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger sowie die Presse. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Im Anschluss verpflichtet der Vorsitzende die neuen bürgerlichen Mitglieder                         
Maike Hegewald, Roland Hoja und Tayrig Chinnow. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des 
Bürgermeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
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nungspunkte 11, 12 und 13, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu strei-
chen.   
 
 
 
Beschluss: 
 
Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Nowack fragt bezüglich des Neubaugebietes Krützkrög an, wann im Rahmen des 
Grünordnerischen Fachbeitrages, der Schutz der Bäume durch einen Bauzaun erfolgt oder 
ob eine Beaufsichtigung durch die Gemeinde durchgeführt wird. Der Bürgermeister, Herr 
Wenzel,  nimmt die Anfrage auf. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 01.02.2018 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, hat keine Mitteielungen.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister, Herr Wenzel, hat keine Mitteilungen.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mehrweg statt Einweg - Müllvermeidung; Antrag der Fraktion 

GRÜNE-Laboe 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verweist auf den vorliegenden Antrag der Fraktion GRÜNE-
Laboe und gibt das Wort an Herrn Hoja. Herr Hoja erläutert den Antrag und verteilt zum 
Thema eine Pressemitteilung der Europäischen Kommission zur Verringerung der Mee-
resabfälle.    
Frau Kuhn verweist bezüglich des Antrages auf den hierzu am 27.09.2017 gefassten Be-
schluss der Gemeindevertretung. Die SPD Fraktion schlägt vor, den damaligen Beschluss 
mit dem Zusatz „Außer-Haus-Verkauf“ zu erweitern und stellt folgenden Änderungsantrag: 
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung, 
ihren Beschluss vom 27.09.2017 folgendermaßen zu erweitern:    
Die Gemeindevertretung beschließt, bei Veranstaltungen und im Außer-Haus-Verkauf die 
Verwendung von Mehrweggeschirr Besteck, Teller, Becher) gegen Pfand einschließlich 
Pappgeschirr. Einwegplastikgeschirr (Besteck, Teller, Becher) ist auszuschließen. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Änderungsantrag angenommen. 
 
TO-Punkt  8: Verzehrbereich entlang der Promenade am Hafenpavillon; Antrag 

der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verweist auf den vorliegenden Antrag der Fraktion GRÜNE-
Laboe und gibt das Wort an Herrn Hoja. Herr Hoja erläutert den Antrag. 
Frau Kleinfeld befürwortet im Namen der LWG Fraktion die Aufstellung von Sonnenschir-
men, lehnt jedoch temporäre Pflanzarrangements wegen dem Pflegeaufwand ab.  
Frau Kleinfeld weist bei dieser Gelegenheit darauf hin, dass Rollstuhlfahrern die Nutzung des 
Verzehrbereichs aufgrund der „festen“ Bestuhlung nicht möglich ist. Frau Kuhn teilt mit, dass 
der Werkausschuss über das Thema „Beschattung“ bereits beraten hat. Der Architekt der 
Hafenumfeldgestaltung, Herr Siller, hat sich seinerzeit aufgrund der Behinderung der 
Sichtachsen dagegen ausgesprochen. Es findet eine kurze Beratung statt.  
Im Namen der SPD Fraktion beantragt Frau Kuhn, den Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe  
„Verzehrbereich entlang der Promenade am Hafenpavillon“ an den Werksausschuss zu ver-
weisen. In der Zwischenzeit soll der Architekt Siller zur Sachlage befragt werden. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, lässt zunächst über den Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
abstimmen: 
    
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt der Werkleitung/ Touris-
musbetrieb die Aufstellung der vorhandenen Sonnenschirme zur schattenspendenden Auf-
wertung des Bereiches als „Rastplatz“ zur kommenden Saison. Weiterhin bitten die Mitglie-
der im Umweltausschuss die Werkleitung/ den Tourismusbetrieb Aufenthaltsqualität im Ver-
zehrbereich dort in der Saison 2019 mit temporären Pflanzarrangements deutlich zu erhö-
hen. 
 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Danach erfolgt die Abstimmung über den Antrag der SPD Fraktion. 
 
Beschluss: 
 
Im Namen der SPD Fraktion beantragt Frau Kuhn, den Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe  
„Verzehrbereich entlang der Promenade am Hafenpavillon“ an den Werksausschuss zu ver-
weisen. In der Zwischenzeit soll der Architekt Siller zur Sachlage „Behinderung der Sichtach-
sen“ befragt werden. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  9: Straßen- und Wegebegleitgrün im Neubaugebiet Krützkrög B-Plan 

42; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verweist auf den vorliegenden Antrag der Fraktion GRÜNE-
Laboe und gibt das Wort an Frau Opp-Löck. Frau Opp-Löck erläutert den Antrag. 
Frau Kuhn verweist auf den Grünordnerischen Fachbeitrag zum B-Plan 42, hier sind bereits 
detailliert Grünordnerische Festsetzungen festgelegt. Es findet eine angeregte Diskussion 
statt. Frau Kuhn bittet darum, dass der Vorsitzende sich neutral verhält. Der Bürgermeister, 
Herr Wenzel, vermutet, dass Änderungswünsche machbar sind und hält die Einbindung des 
Bauhofes für wichtig.    
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt der Werkleitung die Zuhil-
fenahme der Fachkompetenz der Mitarbeiter im Bauhof zur Auswahl des Straßenbegleit-
grüns im öffentlichen Raum des Neubaugebietes Krützkrög. Neben der Berücksichtigung 
eines zukünftig möglichst geringen Kosten- und Pflegeaufwandes für Grünpflege und-schnitt 
durch die Gemeinde Laboe sind die oben aufgeführten Einschränkungen ebenso zu beach-
ten, wie die Auswahl möglichst heimischer Pflanzen. Die Mitarbeiter sollten Anhand der 
Planskizze zusammen mit dem Erschließungsträger eine geeignete Pflanzliste unter Berück-
sichtigung des B-Plan 42 überprüfen.  
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verteilt ein Infoblatt „Bienen und Blütenpflanzen“ zum Thema 
„Ein Netzwerk schafft Blühangebote für Insekten“ vom Netzwerk Blühende Landschaften. 
 
Frau Kleinfeld erkundigt sich nach dem Sachstand „Neuanlage einer Streu- und Pflückobst-
wiese am Stosch“. Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass die Sache angelaufen ist 
und er in der kommenden Sitzung darüber berichten wird.  
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Frau Kleinfeld erkundigt sich weiterhin nach der Fläche im Oberdorf „Pilotprojekt Neumarkter 
Platz“. Der Bürgermeister, Herr Wenzel, berichtet, dass die Arbeiten des Bauhofes abge-
schlossen sind.   
 
Herr Hoja gibt bekannt, dass am 15.09.2018 die weltweite Meeresschutzaktion „Coastal 
Cleanup“ auch am Laboer Strand stattfindet und lädt herzlich zu der Säuberungsaktion ein. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
gez.   

Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
      
          gesehen: 
 
                 Marc Wenzel 
              - Bürgermeister - 
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